

文/林园 图/王磊

深圳向新

回首来路,满载而归;展望未来,勇毅前行。深圳2022年准备这么干

构建新发展格局 勇担先行示范重任



深圳城市建设日新月异

2022年 深圳将重点做好 十方面工作

12月24日,中国共产党深圳市第七届委员会第三次全体会议召开,会议总结2021年工作,部署2022年工作。深圳2022年怎么干,这个会议从10个方面全面部署。全会提出,2022年将迎接党的二十大胜利召开,做好各项工作意义重大、责任重大。深圳2022年要全面贯彻习近平总书记、党中央决策部署及省委工作部署,稳字当头、稳中求进,重点做好10个方面的工作:

- 一是以改革创新精神在加强党的全面领导和党的建设方面率先示范,为走好新的赶考之路提供坚强政治保证;
二是以畅通国内大循环和联通国内国际双循环为重点争当构建新发展格局的先行示范者,加快打造高质量发展高地;
三是以全面深化前海合作区改革开放为契机推进粤港澳大湾区建设,更好服务全国全省发展大局;
四是以深化全过程创新生态链为支撑推动科技自立自强,加快建设具有全球影响力的科技和产业创新高地;
五是以深圳综合改革试点为牵引推进战略性新兴产业,加快形成更多可复制可推广的重大制度创新成果;
六是以系统观念为指导提升城市规划建设管理水平和防范化解风险能力,创新思路推动城市治理体系和治理能力现代化;
七是以发展全过程人民民主为关键推进民主法治建设,汇聚共同团结奋斗的磅礴力量;
八是以争创全国文明城市为抓手推进精神文明建设,塑造展现社会主义文化繁荣兴盛的文明城市典范;
九是以解决群众急难愁盼问题为切口更好保障和改善民生,加快打造共建共治共享共同富裕的民生幸福标杆;
十是以碳达峰碳中和为引领推动绿色发展,全面提升生态文明建设水平。

岁末已至,回望深圳过去一年的奋斗路,这是波澜壮阔的一年:走过“四十不惑”的深圳,走上了铿锵有力的“40+”第一年。

这一年,在庆祝中国共产党百年华诞的热烈氛围中,在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,中国共产党迎来又一次意义重大的盛会——党的十九届六中全会。肩负着承前启后、继往开来的伟大使命,此次会议重点研究、全面总结党的百年奋斗的重大成就和历史经验问题。

深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市,是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。一部深圳史,就是中国共产党团结带领亿万人民群众开辟中国特色社会主义道路的生动写照。一座城市,高度浓缩一个时代精华。深圳发展始终与国家战略高度契合,与时代浪潮同频共振,这一年,亦如是。

这一年,尽管新冠肺炎疫情防控形势严峻、外部形势复杂,但先行的探索步伐从未放缓,深圳也肩负起越来越多的使命。今年9月,中共中央、国务院发布《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》,前海合作区从14.92平方公里扩展至120.56平方公里。有“特区中的特区”美誉的前海合作区,成立11年来,从一片滩涂变成了深圳经济发展要地和全球投资热土。如今,“扩区”加“新政”的“前海方案”又为生机勃勃的前海再次加力赋能。深圳也肩负起更大的使命责任,抓住“扩区”机遇,利用“新政”优势,紧紧围绕落实“中央要求”、把握“湾区所向”、对接“香港所需”、竭尽“深圳所能”,推进前海大开发、大



前海欢乐港湾

开放、大发展,推动前海在粤港澳大湾区建设中更好地发挥示范引领作用,提升粤港澳合作水平,丰富我国“一国两制”实践。

“闯”与“创”是广为人知的深圳精神图谱。这一年,不仅“闯”与“创”,深圳人更是“拼”,全力以赴地拼。防病毒、拼经济,2021年前三季度深圳地区生产总值21791.18亿元,同比增长7.1%,两年平均增长4.8%,总量继续位居国内大中城市第三。从规上工业增加值、消费、进出口等数据来看,深圳经济延续稳定恢复态势,彰显发展韧性。在年度压轴招商引资盛事,2021深圳全球招商大会跑出“深圳速度”,洽谈签约项目超260个,涉及投资总额超8200亿元。

挥别2021年,我们眺望前方的奋进路。肩负着“先行示范”的重任,深圳在新的起点上构建新格局,争创新时代中国特色社会主义的生动范例,续写改革开放新史诗。

城市向新

深圳开启全面建设社会主义现代化新征程

城市面貌不断焕新 幸福指数节节升高

文/林园 图/王磊



1 优质产业项目 接连落地

一座城市的发展日新月异,给人最直观的感受是什么?当属高楼平地起、滩涂变坦途,道路越来越通达、环境越来越好……近年来,深圳城市风貌不断焕新,硬件建设给人带来了具体可观的宏观变化。风物长宜放眼量,未来,这座城市同样不会令人失望。在深圳擘画的未来5年蓝图中,一座现代化国际化创新型城市正呼之欲出。

10月18日,华为技术有限公司以底价2.98亿元拿下深圳龙华一宗“红无霸”产业用地。而今,这一片红土上,工程车忙碌穿梭,为万丈高楼拔地起做最基础的准备。根据规划显示,该地块建筑面积76.3万平方米,其中包括厂房61.6万平方米,食堂5.5万平方米,宿舍9万平方米。生于深圳成长于深圳,华为这家全球领先的数字经济企业,又将有一个新的办公地点。

与此同时,深圳西部滨海、毗邻前海的大铲湾港区一带,昔日十分安静的填海沉降区内,已经高耸起打桩机等大型机械,腾讯全球总部——“互联网+”未来科技城正动工兴建。该项目位于宝安大铲湾,毗邻前海地区,用地面积约81公顷,总建筑面积200万平方米。片区内均衡配置了产业、商业、宿舍、酒店、会议中心以及相关配套服务设施。

这座以科技著称的城市,肉眼可见最直观的变化,便是这样一个个优质产业项目、科技企业大楼的平地崛起,甚至连片发



深圳湾总部基地和人才公园

深圳西丽湖科教城

展。从湾区综合性国家科学中心、鹏城实验室等战略科技力量布局,到坪山生物医药创新产业园、光明电源基地、比亚迪汽车工业园(深汕)最新开工,平房和滩涂蝶变高楼和产业园,彰显着城市的活力和机遇。

这不仅仅是建筑的崛起与革新,背后预示的是更多的资源要素在这片热土涌流,新动能在培育,新势能提升。

未来展望

“未来5年(2021-2025年),是深圳在高质量全面建成小康社会的基础上,乘势而上开启全面建设社会主义现代化新征程的关键时期。深圳将瞄准高质量发展高地、法治城市示范、城市文明典范、民生幸福标杆、可持续发展先锋的战略定位持续奋斗,建成现代化国际化创新型城市,基本实现社会主义现代化。”



2 “千园之城”带来更多生态福利

深圳不仅是“科技之城”,也是“千园之城”。从仅有两个公园发展到“千园之城”,深圳目前的公园绿地服务半径覆盖率超过九成。截至2020年8月,全市已经建成各类公园1206个,公园总面积超3万公顷,公园绿地500米服务半径覆盖率达90.87%。

有树也有花,“花园城市”也在同步建设中。今年,深圳更是将“建设更高水平的美丽深圳”列为年度十项重点工作之一,并明确提出要持续打造世界著名花城,提升“千园之城”建设管理水平,让城市更美丽。根据规划,到2025年全市公园总数将达到1500个,社区共建花园600个,郊野径200公里。在这里,一年四季都有

花争艳。蓝天白云常相伴,人在花中走,钢筋水泥的城市不寂寞。2017到2020年间,深圳规模化种植观花树木约20万株。好天气和精细、科学的管护让这座城市四季有花开,季季花不同。

牢牢把握“双区”建设的历史机遇,深圳还提出通过实施“山海连城”计划,加快构建“一脊一带十八廊”城市生态骨架等措施,打造高品质绿色空间。目标在“十四五”期间,整座城市绿色景观色彩更丰富,绿色生态空间更多样、布局更完善,建成区绿化覆盖率保持在40%以上。风景如画的漫步空间、精彩纷呈的城市文化在其中生长,带给市民举目可见的生活之美和触手可及的生态福利。



3 城市交通大动脉一步步打通

近日,坪盐通道工程基本完工,即将开放通车。该工程位于深圳市东部地区,路线北起坪山区的坪山大道,南至盐田区的盐坝高速,全长11.252公里。坪盐通道建成后,将极大地缩短坪山城市副中心与市中心之间的时空距离,坪山区居民只需10分钟可到达盐田、20分钟可到达罗湖、30分钟可到达福田。其中,马峦山隧道是坪盐通道的关键工程,为分离式独立双洞隧道,长度将近8公里。它属城市道路特长隧道,是目前广东省乃至全国最长的城市交通隧道。

道路越修越多,区与区之间实现了这样“跨越式”的连接,这是许多人对在这座城市通行的印象。近年来,这座城市的道路在不断建设,路网在不断加密,让人们可以更通达地前往各处。这样的例子比比皆是——全市

最繁忙的快速干道之一、深圳东西向交通大动脉滨河大道,近年来经过改造,交通组织更加顺畅,通行能力明显增强。国内交通最繁忙的高速公路之一,连接着广州、深圳、香港的广深高速,深圳段经过综合整治后,道路设施得以完善提升,路路焕然一新,成为了彰显深圳国际化大都市形象的门户大道。

不仅大动脉被捋顺,城市的毛细血管也随之刷新。在城市道路设施品质提升中,深圳市开展了井盖整治、路牌提升、天桥整治、无障碍设施完善、过街岛整治、城市界标设置等专项行动,道路通行环境提升成效显著。城市微循环被打通,市民有了安全便捷、连续美观的慢行系统。伴随着市民家门口的交通环境改善,人民群众生活幸福指数也在提升。